

百万归主



路上捡到两个箱子，打开后发现里面藏有百万元巨款，这种很多人做梦都梦不到的事，却让快递员谭慧遇上了。

一番忐忑过后，他选择在原地等候失主，并表示：“不是属于我的东西，一分钱也不会多拿。”

2月18日中午，韵达长沙天心区南站公司洞井分部快递员谭慧在派件时，发现了两个箱子。他本想将其捡回来用放东西，打开箱子后发现，两个箱子内整齐放满了人民币，粗略估计箱内现金不下百万元。

谭慧今年22岁，每天早上7点起床，开始分拣货物，忙到下午1点，简单吃过午饭后，又马不停蹄地开始送快递。一天送400个左右的快递，每个快递赚0.1元到0.7元不等，一月工资在3000元左右。

谭慧坦诚这辈子从没见过这么多钱。面对这相当于自己27年工资的巨款，他却选择在现场等候，直到失主出现，将箱子归还。

事实上，这不是谭慧第一次帮助别人。有一次，他去一个老人家中收快递。当时，老人是要将行李寄到上海，因行李较重，快递费要近800元。考虑到老人收入微薄，谭慧仅收了老人500元，剩下的准备自己补上。后来听说老人没儿没女，谭慧又将500元还给了老人，自己支付了全部快递费。

捡了两箱钱的事传开后，很多人说谭慧有点傻。对此，谭慧不以为然，“不是属于我的，我拿了也不会安心。我觉得自己并没有做错，换位想一下，失主丢了这么多钱该有多着急。”

“筷子”作家



“风雨且狂啸，倾心韵律清新，清新，清新，写就奋斗精神……”短短21个字描绘出了一幅不畏艰难、奋力创作的场景。这是45岁女作家莹雪所填写的《如梦令·忆童年》中的一句词。

莹雪原名王春辉，自幼身患重症，四肢无法自主运动，她没有上过一天学，在母亲的指导下自学成才，凭借口中的筷子，敲打键盘，潜心创作18年，完成了词集《词梦》。这是她10年间的第8部文集。

自2007年以来，莹雪相继出版了《心语》《絮语》《吟草》《追风》《诗语》《新梦》《往昔》《词梦》文集，共20多部；创作楹联300多副、旧体诗1000多首、旧体词600多首、自由诗700多首、散文200多篇。

71岁的莹雪母亲说：“她以常人难以想象的艰辛，克服常人难以承受的困难，才有今天的成绩。”

常人可能花几个小时就能学会的打字，莹雪却用了20天。她第一次用筷子去移动鼠标时，鼠标就像长了腿似的，“我刚低头移动一下鼠标，再一抬头，屏幕上鼠标的箭头就不见了，于是我又开始找箭头，还没等找到箭头，汗水早已喷涌出来，把眼睛都遮盖了。”

苦练了一个星期，她才把鼠标这道难关攻下；20天后，她才基本成口叨筷子操作电脑的技能。从原来口叨笔每天写百余字的诗，直到如今，她能日写千余字的文章。

尽管一路走得很艰辛，莹雪却感觉很充实快乐。“我拥有着父母与家人给予的至爱亲情，拥有了海内外无数朋友的真挚友情。我将乐此不疲地精心书写我的梦，用心灵之羽翼翱翔在文学的晴空里！”

(吴泓渊整理)

吉林一男子
寒江勇救人

本报讯 (记者彭冰)“快救人！”2月6日晚8点多，吉林省吉林市江滨公园松花江畔，突然响起一声惊呼。正在此散步的吉林工业职业技术学院职工于占宝迅速和附近群众对落水者展开营救，成功救回一对落水情侣。

当晚，闻听有人落水，42岁的于占宝疾步冲到江边，只见江中似有人影，旁边还有许多浮冰，立即与另一路人捡拾树枝进行营救。由于距离太远，树枝够不到，于占宝干脆脱掉大衣，跳入江中，拼力向江心游去，等到游近才看清，落水的是一男一女两个年轻人，其中男孩似已昏迷。于占宝拽着男孩衣服，将其拖到岸边，随即返身去救女孩。

这头，江边的公厕保洁员徐庆玉和几名路人合力将男孩拉上了岸；那边，女孩已被水流带到了更远处。快游近女孩身边时，于占宝因为竭尽全力，可冰面迅速碎裂，导致他身上多处擦伤，但他并没有放弃救人，等他架着女孩返回岸边时，已彻底筋疲力尽。

大家将落水者抬到公厕内，借助地热为他们取暖，并找来被子给他们盖上，直到120赶到。因施救及时，次日，被救者脱离生命危险。原来，女孩与男友在江边散步时不慎落水。

“当时江水非常凉，我冻得浑身麻木。不过，如果眼看着生命在眼前流逝而自己无动于衷，我的心这辈子都不会安宁。”于占宝说。据了解，于占宝所在学校已拟对其义举进行表彰奖励，并帮助申请见义勇为称号。

98颗钛钉打几面部
他用血肉之躯守护百姓安宁

本报记者 卢翔
本报实习生 邹娜娜

贵溪的清晨没有太多嘈杂，零星的鸣笛声像是城市的闹钟。“每天清晨听见汽车的鸣笛，我就知道这座城市和我都醒了。”看见记者来到康复病房，江西贵溪市公安局刑侦民警程永林放下了手上的书，边说着边用双手撑了撑身子，坐得更直了。

9个多月前，在一次出警途中，程永林为保护同事，身受重伤。

康复病房成了程永林一个小小的家，他的妻子张微红和女儿就睡在另一张病床上。房间的一角摆放了一些生活用品，还有受过程永林帮助的百姓送来的牛奶和水果。“我们警察用血肉之躯守护的，不正是这片安宁吗？”程永林说完，静静地看向一旁的妻子和女儿。

“队长，让我去”

“如果时光倒流，我仍然会向队长请求，让我出警。”程永林说。

2016年4月25日下午3点，贵溪市公安局刑侦大队四中队队长匡向东叫住队员汪志明和张雯，命令他们前往雷溪郊区的派出所押解犯罪嫌疑人，这时，坐在办公室最里面却最积极的程永林又喊了起来：“队长，让我去！”而那一天，程永林不但身患感冒，而且为了一个公安局正在督办的大案已经连续熬了几天的夜。

不料，这次出警却改变了程永林的人生轨迹。在开车去雷溪的路上，一个背着长形背包的男子让程永林察觉出了异端，正当程永林准备下车盘问时，男子弃包而逃，程、张两人箭步追趕，把男子重重按倒在地。

经身份核实后，该男子确为涉枪嫌疑人曾庆凯，与局里正在侦办的一起网络枪支贩卖案密切相关，从他包里缴获的正是一支“秃鹰”气枪。正当3人将其押解上车的时候，嫌疑人同伙驾着白色面包车突然加足马力，向3人飞速冲了过来。“危险！”千钧一发之际，程永林边喊着

边推开了身边的战友汪志明，自己却被撞出10几米远，倒在了路边，不省人事。

“98颗钛钉打入面部”

程永林、汪志明随后被送往贵溪市人民医院救治，汪志明伤势较轻，程永林却重度昏迷了整整4天4夜。

医院的ICU主任张建军是当时的主治医师，他告诉记者：“程永林被送到急救室的时候，脸因为无法呼吸憋成了酱红色，切开气管时，鲜血喷涌而出，就连医生的大褂上都是他的血，还有撞碎的牙齿和模糊状的碎肉。”

“他的脸肿了两倍，血肉模糊，如果没有认出他身上的衣服，我真不敢相信躺在床上的是他。”程永林的妻子张微红正是这家医院的护士，她第一时间赶到了丈夫的身边。

程永林头部、腿部等多处重伤，面部出血不止，颅底骨折、颤骨骨折、下颚粉碎性骨折，胸部肺部出现不同程度挫伤。“能活下来真是个奇迹。不得不说，他的体质过硬，求生意识也强。”张建军说。

坐在病床上的程永林气色恢复得不错，他掏出了手机对记者说：“对了，给你看张照片，你可千万别被吓到了。”照片里是他的头部X光片，一颗颗白色粒状物体遍布在他的头骨里，这是98颗钛钉，可能永远都不能取出来了。“长达13个小时的手术里，医生对程永林全脸15处骨折部位使用了98颗钛钉进行复位，98颗钛钉打入面部，犹如订书机钉合碎纸片。”

“我们做警察的没想过获得什么荣誉，但是当我知道全城的百姓都在牵挂着我的时候，我更加确信我做的一切都是有意义的。”程永林的眼角闪出了泪光。在他的急救过程中，医院库房A型血一度告急，医护人员通过网络发布了献血信息后，无数人自发前来献血，“26日当天，我们比平时提前半小时到达工作地点时，献血车旁已聚集了好多排队等待献血的人。仅一天就接到市民献血3万余毫升。”贵溪献血车上的护士杨彩对当时的情景仍历历在目。

“我要归队”

从警15年，程永林先后侦办大案要案件数10

起，荣立个人三等功7次，出事前两个月刚被省公安厅授予“全省优秀人民警察”称号。

有一次，队友随手翻开了程永林桌上最角落的一个笔记本，问他是什么。程永林一开始还没反应过来，拿来仔细看了看，叹了一声气，“当年缉毒的几个案子。我把一些思路写在了上面，如今这本子上记录的许多人都已经被枪毙了。”

“这个案子由程永林主办。”每当碰到大案，贵溪市公安局局长肖军总会这样说。“我是农村出生的孩子，过苦日子长大的，我坚持考警校就是为了帮助百姓，替他们伸张正义。”程永林平淡地说。

塘湾镇古塘村70多岁的村民杨某依旧记得程永林的好，前段时间特意给程永林送上了自家的土鸡蛋。几年前的一个炎热中午，杨某赶了10多公里的山路到派出所给孙子女办户籍，可当天正值周末，户籍警不上班。正打算前往食堂吃饭的程永林知道后，二话不说就请示所长，亲自给老人家办好了手续。从此，杨某逢人就说：“所里来了个为民的好后生。”

“在打击犯罪、保护人民的一次次生死考验中，程永林从不退缩。10多年前，战友们就预言，程永林早晚要成为英雄。”贵溪市公安局党委委员梁煌钰

的话语里满是骄傲。

2月16日晚，鹰潭市公安局“程永林式好民警”颁奖典礼举行，鹰潭市10名民警当选“程永林式好民警”。与以往不同的是，此次的颁奖嘉宾是一群特殊的人，他们都是获奖民警曾经帮助过的群众或服务对象，鹰潭市公安局技术侦查支队民警项少华是10名获奖民警中的一员，他曾帮助某化工厂追回3000余万元损失。从化工厂代表手中接过荣誉证书和鲜花时，他有些激动，“不忘初心，砥砺前行，我们要向程永林看齐。”

“我们相信榜样的力量，程永林作为优秀民警的代表，他的精神必将感染更多的人。”鹰潭市副市长、市公安局局长邓伟说，在以程永林为代表的英雄群体的带动下，一个恪尽职守、忠诚履职、努力践行忠诚为民、公正廉洁的人民警察群体，必将成为平安法治社会的建设贡献更大的力量。

一人之精神感染万人之气魄。他的战友匡向东说：“我们最希望的不是他立马归队，而是他能早日康复。”

脚伤还未恢复，不能下地走路的程永林每天心心念念的却是：“站起来，我要归队。”

新闻多一点

2017年2月10日，吉林辉南县石道河派出所副所长赵天显，在执行抓捕任务时与嫌疑人殊死搏斗，身中21刀，不幸牺牲；

2月2日，山西省屯留县公安局刑警大队大队长翟树斌、禁毒大队副大队长秦龙在办理一起少女被劫持的案件时，被歹徒疯狂地砍杀，翟树斌身中数刀，秦龙头部被砍伤；

2015年3月11日，上海闵行公安分局交警支队二中队民警茆盛泉，在处理一起车辆路口违法变道时，车辆突然加速左转，茆盛泉被拖行致死；

近年来，全国多地发生警察被暴力袭击伤亡的恶性事件。据法制网舆情监测中心统计，2015年1月至2016年6月媒体报道的袭警事件(包含公、检、法、司)共714起，平均每天发生1.3起。

在已有结论的案件中，大部分袭击者被按照妨害公务罪定罪，造成民警伤亡的，一些按故意伤害罪追究刑事责任，一些按照治安管理处罚条例处罚。由于国内袭警相关立法的缺失，相关案件的惩治缺乏专项法律支撑。

中国公安大学教授杨忠民认为，袭警犯罪行为虽然可以为其他罪名所涵盖，但是出于对该种犯罪行为的社会危害性予以特别强调，并予以特别惩治的意图，建议在立法上将其单设为一个独立的罪名。

中国政法大学刑事司法学院教授皮艺军则表示，公众要树立法律意识，尊重警察，尤其是警察在法律轨道内执法时，了解自己的行为底线；同时，警察要严格执行相关规定和章程，规范执法，并进行大量的案例学习，这样才能在执法时做出正确的判断和处置。

(吴泓渊整理)

公民人物

让别人的生命
有你才是快乐

本报记者 张翀
本报通讯员 王樊明

“让别人的生命有你才是快乐。”这是湖北襄阳电务段检修车间荆门转辙机班组普通信号工黄黎明在18年无偿献血中常常提及的话。

18年来，他无偿献血50余次，共计献血24000多毫升，被授予“全国无偿献血奉献奖金奖”；多次被各级红十字会评为献血标兵。

黄黎明第一次参与无偿献血时，他的家人并不是很理解。他耐心地跟他们讲解献血的知识及意义，通过多次努力，家人开始理解他的行为，后来，妻子也加入到献血的队伍。他还带领女儿到血站去参观献血流程。女儿告诉他，等她长大后，她也要无偿献血。如今，越来越多的人在他的感染下加入了献血的行列。

由于每年无偿献血，他多次被血站组织到海南、青岛、华山等地旅游，他也多次站在献血标兵的领奖台上呼喊：“有一首歌唱得好，‘只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。’只要人人都参与奉献，生命的光芒就会照亮社会的每一个角落。”

2014年3月13日，在黄黎明的倡导下，他与几个好友成立了“荆楚热血志愿服务队”。他开始经常组织服务队开展活动，和志愿者到献血车上做义工，并去看望孤寡老人和留守儿童，开展了许多公益活动。

“当涓涓血流汇集在一起，就是爱心的江海。让别人的生命有你才是快乐。”黄黎明说。

敬老好家风
传承在社区

2月23日，在福州市台江区洋中街道铺前社区居家养老服务站，社区工作者为老人端上“拗九粥”。

“拗九节”前夕，福州市在社区基层广泛开展形式多样的孝老敬老活动，在庆祝传统节日、弘扬民俗文化的同时，传承民间孝廉敬老的良好家风。

农历正月二十九的“拗九节”是福建省福州市的传统敬老节日。按照习俗，在“拗九节”前后，晚辈用糯米、红糖、红枣、荸荠、桂圆干、花生等原料熬制“拗九粥”，向长辈表达孝心。

新华社记者 宋伟 摄

发布求助信息，共计诈骗所得119853.13元。

据了解，郭某生的网络诈骗持续了一年时间，直到李小璐报案后才被抓获归案，受骗的网友达到1289人。郭某生在微博上发布的病情信息本身是真实存在的，有患病儿童图片、医院诊疗费用图片等，均为他在轻松筹、腾讯公益等网站复制而来。

郭某生本人在法庭供述，他在微博中发布了冒用的求助信息后，曾到李小璐、赵薇、张卫健等多位明星的微博下留言。而明星们一旦转发了诈骗者精心发布的微博，后果不堪设想——李小璐在被郭某生求助后，转发了那条诈骗的微博，短短20多分钟就有19986元爱心捐款转入郭某生控制的支付宝账户。

诈骗频发折射监管漏洞

2016年初，男网友扮“知乎女神童谣”诈骗15万元；2015年，19岁的女子杨某利用天津港爆炸事件，捏造其父是爆炸事故受害者的虚假消息，骗取网民捐款近10万元……

公益众筹虽然破解了救助之困，但由于其特殊性，还是被一些不法分子钻了空子。福州一家公益组织相关负责人表示，由于网上求助者信息不透明，募集金额难查，资金用途不公开，诈骗缺乏法律追责依据，导致“公益众筹”成为法外之地。

此外，大多数受害者因被骗的数额不多，都抱着“算了，太麻烦”的心态没有配合取证，导致诈骗者难以被追究法律责任。

防止个人救助成为法外之地

业内人士称，通过网络众筹平台，在短时间内就能筹到几十万元“救命钱”，一方面说明社会上的爱心人士很多，在别人需要帮助的时候会伸出援助之手，另一方面也表明网络众筹平台在筹措“救命钱”中有着不可忽视的作用，确实能解一些人的燃眉之急。

2014年11月，国务院出台《关于促进慈善事业发展和加强慈善监管的意见》，鼓励、支持和引导慈善组织和其他社会力量从帮助困难群众解决最直接、最现实

的问题入手，在扶贫济困、为困难群众救急解难等领域广泛开展慈善帮扶。

2015年9月，最高人民法院、最高人民检察院和公安部联合下发《关于办理刑事案件收集提取和审查判断电子数据若干问题的规定》，对电子证据的采信作出了规范。李小璐在郭某生手机中的数据和几个支付宝的转账记录，均成为判案依据。

求助者本人或近亲属之外的人大规模公开转发求助信息，被视为个人募捐行为。而这种行为是新《慈善法》明令禁止的。法律界人士认为，一旦转发了未经核实的虚假信息，应当承担法律责任。对于求助者通过发微博、发帖子等方式发出的求助信息，社会大众在转发时务必慎重；而对于求助者通过正规慈善组织发布的求助信息，社会大众可以放心地转发、传播，最终让求助者、募捐活动在慈善组织的参与下纳入规范轨道，避免网络诈骗事件的发生。

网络公益众筹在帮助他人解燃眉之急的同时，由于监管缺失，也频发诈骗事件——
诈捐乱象频发，网络公益困局待解

本报记者 吴铎思